最难解之谜——意识

    4月22日听了一场科技史讲座：最难解之谜——意识科学探索史。老师讲解的内容很多，涉及到人们生活的许多方面，也给予了我很多的启示。

意识的哲学定义：意识是具体事物的组成部分，是人脑把世界万物分成生物和非生物两大类后，从这两大类具体事物中思维抽象出来的绝对抽象事物或元本体，是具体事物的存在、运动和行为表现出来的普遍性规定和本质，是每个具体事物普遍具有的自主、自新、自律的主体性质和能力。意识是生物和非生物共同具有的一般规定和本质。是人脑从生物和非生物的行为和存在中抽取出来的普遍性规定，是存在于世界万物之中的绝对抽象事物。
意识是人脑对客观存在的反映：第一，正确的思想意识与错误的思想意识都是客观存在在人脑中的反映；第二，无论是人的具体感觉还是人的抽象思维，都是人脑对客观事物的反映；第三，无论是人们对现状的感受与认识，还是人们对过去的思考与总结，以至人们对未来的预测，都是人脑对客观事物的反映。 
意识是很奇妙的，意识是客观事物在人脑中的反应，但是客观存在如何通过眼睛的观察，经过大脑的思考形成一系列的意识加以反映，是很复杂也很奇妙的一个过程。从人体大脑的结构来看，丘脑是产生意识的核心器官，丘脑中先天遗传有一种十分特殊的结构丘觉，丘觉是自身蕴含意思并能发放意思，当丘觉发放意思时也就产生了意识。丘觉可以自由合成发放或被样本点亮，样本点亮丘觉，丘觉发放意思产生意识。样本是事物在脑中的符号，是在后天学习过程中形成的，广泛分布在大脑、下丘脑、纹状体、小脑及其他神经结构中。丘觉能够发放的意思无限广泛，样本的数量也非常庞大，样本与丘觉通过学习建立的意义对应关系就是联结，样本经由联结纤维点亮丘觉产生意识。丘觉、样本、联结是产生意识必需的三个条件，丘觉是意识的内核，样本是意识的外壳，联结是点亮的路径，点亮是产生意识的方式。丘觉不是随意发放的，必须由样本点亮。
    但是人脑仅仅是思维的器官，不是思维的源泉。人类如果没有在人类社会中成长和接受教育，并不能够形成完整的、高等的人的意识。就如以前的狼孩或者其他的人类，在意识方面的发达程度仅仅和动物相当，而且即使经过长时间的教育，也不能够发展到很高的水平。所以我认为意识是在人类幼年时期经过人类已经发展到很高程度的教育才逐渐形成的。也就是说，意识是人类进化进程中经验和经历的不断累积，是进化过程中优势的不断累积和加强。

所以动物没有形成高等的、完整的意识，不仅仅是缺少高等的大脑，还缺少一整个已经有意识的群体构成的潜移默化的教育氛围。而这些是在进化过程中的基因突变后对环境适应性更好的优势的不断累积的结果。我认为导致人类在进化过程中超越动物的关键就在于人类选择改造周边的环境来适应自己的生存，而动物是选择改变自己来适应环境的变化。而这个改造对象的选择就是意识的作用，人脑对客观事物的简单意识使得人类在改造世界的方向上迈出了一小步，并不断的累积经验，实践增强了人的意识，意识提高了改造的能力和方法，形成一个良性循环。

在这个良性循环最最开始的时候，也就是意识最初的形成过程，实在是很难去解释。但是一旦人类最初的意识形成，就会通过这种方式的累积，从而不断的发展进化。

现在的一些高等动物也能利用一些简单的工具，但是它们仅仅是简单的模仿，而缺乏对工具作用机理的一些思考和认识，也就是说它们的工具很缺乏变化和改进。当然，在人类之初也是这样的，但是人脑的意识形成之后，这一进程就被不断的加速再加速。现在的动物很难说在将来的几万年甚至几十万年会不会产生高等的智慧，那么它们意识的产生过程将会是很好的参照。

有一种说法认为人类最初的意识是基因突变的结果，一次影响到大脑结构的偶然却是决定性突变导致了人类意识的产生。我不敢苟同，我认为意识的产生是不断进化的结果，不是简单的一次突变就可以造成的。但是这种说法反应出意识的不可捉摸，人们只能依靠突发的、偶然的事件来解释。

以上是我自己的浅见，关于人脑的生理结构部分参考了百度百科的意识词条。请老师雅正。

（马东青）

