意识随感

潘老师说：“意识是人对事物的主观反应和主观感受。”我对这种看法并不反对，但我个人更倾向于第一位提问的同学所提出的观点：“世界由意识构成。”讲座结束后，我立即前往图书馆希望能够找到这篇消息的原稿。但因缺乏详细信息，查找困难，所以这里也希望刘老师如果有那位同学的联系方式，可以告知我一下。这里，仅谈我对意识、物质、世界及人的一点看法。可能学科界限较为模糊，思路也时有迂回，还望海涵。
我们说：马克思主义哲学是辩证的唯物主义哲学，这种思想体系里认为“事物是不以人的意志为转移的客观存在。”注意这个定义后四个字：“客观”、“存在”。我们分别来看这两个词语。首先，“客观”，无疑我们要将它与“主观”一起讨论。那么这里，人类划分“主观”和“客观”的分界线是什么呢？是亚里士多德时代就已定论的五感“听觉、视觉、嗅觉、味觉、触觉”，是人的意识。由人的意识划分出的客观存在。人们现在试图在说明它与人的意识是无直接作用的，这个是否有些矛盾呢？然后我们再来看一下“存在”。什么是“存在”？科学家从不敢给宇宙的边界贴上“存在”或“不存在”的标签，为什么？人类科技无法抵达宇宙边界，甚至人类意识认为的宇宙边界。那么宇宙边界是事物吗？宇宙呢？你现在所在的屋子的边界是事物吗？这个毫无疑问。你现在所在的屋子是事物吗？这个也毫无疑问。问什么？因为你的主观意识认证了它。这里人类无疑又一次搬起石头砸了自己的脚。我们最后分析一下这个句子：事物是不以“人”的意志为转移的。柏拉图曾有一个非常著名的“洞窟里的人”的假说，说一个奴隶被囚禁在一个洞窟里，终其一生未曾走出去。他所看到的一切就是洞窟地上的影子，于是他就认为，这个影子就是整个世界。哈，外部的一切对于他而言消失了，事物转移了！（当然，这里有科学和哲学的明显冲突，科学定义语言为划分人和动物的界限。对于这个奴隶而言，他只有对于影子这一事物的认知，他并不属于人，但放到哲学范畴里，他是。）
终其究诘，世界由意识构成，或者说世界由我们大脑接受的外界信息构成，可你为什么认为那些在仪器上跳动的数字就是人脑反应的信号呢？意识！
维度随感
作为一名理科生，我的确对这个问题非常感兴趣，当然把它写在这里可能有些超出了我们今天的论题，但如果我上一篇的结论是成立的话，这个也可以划分在意识范畴吧？
几千年前欧几里德在《几何原本》中定义世界的维度时，完全依据的是人类的主观感受。直到20世纪初，爱因斯坦将时间称之为第四维，广泛的被人类认可。那么近期在杂志上有看到哈佛大学教授宣称的第五维度，这个观点又是否成立呢？
其实早在爱因斯坦时代，“第五维度”的概念就已被提出，只不过我们迄今为止最伟大的科学家认为这是荒谬的。爱因斯坦时代结束后，维度论一度膨胀，在1978年达到顶峰，开创出被霍金称之为“物理学的完美终结”的四加七构成的“十一维度超弦”理论。然而因为缺乏试验证实，十一维度被人们认为缩减至十，至声息渐消，直至今日又重新出现“第五维度”。第五维度是怎么回事呢？简单的说就是可以将你的左手转换成右手的维度。我认同这种思维，甚至我认同“十一维度超弦”理论。
作为一个科幻票友，这里我想谈一下何夕的成名作之一《六重众生》，第一次读的时候我还在上初中，但那个时候就觉得这个故事的道理很深刻，现在也是这样认为。我们认为在空间中充斥三位物品就可以占满空间，但空间真的满了吗？会不会因为分子、原子、质子甚至夸克的振动方向或是振动弦的缘故只是使我们无法到达其它维度？
个人比较推崇科幻文学，我觉得文学家或者说科幻作者用想象力先去探索世界，物理学家用实验跟进，当一个思想能被数学家用公式将其思维方式充分表达，恭喜它，它被所有人接受了。值得一提的是，那位再次提出第五维度的哈佛教授也是因为对幼时读过的科幻作品印象特别深刻才选择致力于这个课题的哦！
真正的奇思怪想
真正的奇思怪想来了哦！呵呵，先前的东西属于思维发散。这里想谈一下所谓的“植物意识”和“第六感”。
植物意识，一说给西红柿听音乐可以培育出超级西红柿，另一说给仙人掌接上一个电流计你问它不同的问题电流计指针会有不同程度的偏转。我自己认为合理的两种解释恰恰是反差最大的两种解释：一、声波产生的共振作用造成植物细胞内物质激荡产生电荷移动；二、植物拥有一定水平的智力。是人类一厢情愿的为所有生命划分了智慧和非智慧的范畴，原因只是人类无法与植物交流？！
第六感问题就大了，甚至已经被人们谈论得过于泛泛了。我倒是对这个问题有一点自己的看法。首先我是认为存在第六感或所谓灵异能力的，虽然我并没有亲眼见到过这种牛人。但我认为我们是否可以这样解释灵异能力，例如使勺子弯曲，他可能并不是使勺子弯曲而是使周围的时空弯曲，类似于形成一个迷你的虫洞，造成物质的转移？一时之想罢了，印证起来难度巨大，而且希望渺茫，但我相信意识是有这种力量的。
总  结
    一人一时之感，无任何科学依据，好像也没有固定的哲学基础，某些看法可能还太浮于表面，不同意者可一笑弃之。
（谢冰莹）
