《科技简史》讲座激发了我的好奇心

周二晚上我们聆听了讲座《最难解之谜——意识的科学探索史》，一位物理学家就大脑和人的意识进行了简单讲解，讲座期间除了老教授那诙谐幽默的口吻给我留下深刻印象外，在座同学和老教授之间关于“意识”定义的问题展开的讨论引起了我强烈的好奇。

课后我又对相关问题进行了学习，得知意识到目前为止还是一个不完整的、模糊的概念。一般认为是人对环境及自我的认知能力以及认知的清晰程度。研究者们还不能给予它一个确切的定义。现在，意识概念中最容易进行科学研究的是在觉察方面。例如，某人觉察到了什么、某人觉察到了自我。有时候，“觉察”已经成为了“意识”的同义词，它们甚至可以相互替换。
同时，正如发言的同学所说，意识在哲学上有相应的概念解释，与物质这一概念对立统一。从意识的起源看，意识是物质世界发展到一定阶段的产物；从意识的本质来看，意识是客观存在在人脑中的反映。意识的本质：意识是物质的产物，但又不是意识本身；意识离不开物质，但又不同于物质而具有精神现象的特征。
从某些方面而言， 意识是生物和非生物共同具有的一般规定和本质。是人脑从生物和非生物的行为和存在中抽取出来的普遍性规定，是存在于世界万物之中的绝对抽象事物。意识是特殊的物质——人脑的机能。人脑是意识的物质器官。意识作为人脑的机能，是人脑在第一信号系统和第二信号系统基础上进行的精神活动。人脑只是思维的器官，并不是思维的源泉。意识是对客观存在的主观映象，是人脑对客观世界的反映过程，是对外界输入的信息不断加工制作的过程。
正如老教授所言，意识是主观的认知，而人的行为也是有意识的行为。据资料解释，人的行为是在人脑的指挥下发生和进行的，准确的说是在人脑产生的意识指挥下发生和进行的。而人的意识是人的组成部分，是人体行为表现出来的规定和本质，是人脑产生和发出的指挥人体行为的意向、意念、欲望、理想、方案和命令。
人的行为意识是人体行为发生前从大脑中产生的，是人脑感受到内外部环境或具体事物对人的生存发展有所作用和影响后，根据人生来具有的生存发展意识本能，把大脑中记忆的旧知识同感知组织刚获得的新知识结合起来进行分析处理，所产生的指挥人体行为的意向、命令、计划、方法和方案，是人的生存需要和生存条件相互对立的现实经过人脑的分析处理所产生的结果。
其实我们的意识包括了两部分，一是意识，而为潜意识。不同于客观心理的意识，潜意识通常是种主观心理，是潜藏在我们一般意识底下的一股神秘力量。如果将人类的整个意识比喻成一座冰山的话，那么浮出水面的部分就是属于显意识的范围，约占意识的5%，换句话说，95% 隐藏在冰山底下的意识就是属于潜意识的力量。 就算是像爱因斯坦，爱迪生等天才人物，一生中也不过运用了他们潜意识力量的2%不到。
而其中我最感兴趣的问题就是有关正确激发潜能，运用潜意识力量可以左右自己命运的说法。比如灵感的突然出现就属于潜意识作用，那么如果你已随时准备好笔和纸记下思想火花的瞬间，也许你便找到了成功的捷径。其次自我暗示的力量也是潜意识作用范畴，假设你想要成功，就反复念“我会成功，我会成功，我一定会成功。”当大量重复输入“成功指令”后，当你潜意识可以接受这样子一个指令的时候，所有的思想和行为都会配合这样一个想法，朝着你的目标前进，事到达成目标为止。
除此之外，我想潜意识还具有预警功能，据同学转述就前不久842路公交车爆炸事故发生时，一个乘客由潜意识指引而逃过一劫。据说该乘客见车上一男子反复玩弄手中打火机，他感觉不是很舒服又不方便直接指出，便打算提前两站下车，谁知在他下车半分钟以内就亲眼目睹了公交车在100米远处突然爆炸，并声称当时他莫名的就想下车没有具体原因，而事后回想起来仍心有余悸。

以上所述即我从讲座开始，到课后学习和生活中见闻所了解到的与意识有关的概念，并从中受到了启发。
（孙  翔）

