最难解之谜

           ——意识的科学探索的历史

【讲座内容摘要】
意识是重要的精神现象之一。哲学家研究意识问题有非常悠久的历史。自然科学对意识和认知等精神现象进行广泛而深入的研究的客观条件在大约半个世纪前才开始逐渐成熟。报告人希望通过简要介绍认知科学和意识研究的历史轨迹，启发青年学生对21世纪自然科学中的最深奥的问题之一的意识问题的兴趣。

【报告人】潘笃武（复旦大学物理系教授）
“意识的科学探索历史”听后感言

本学期《科技简史》课程在课外举办了一场别开生面的专题讲座。物理学家潘笃武教授从科学发展史角度给我们做了关于“最难解之迷——意识科学探索的历史”。我个人认为，这是一个非常有意思的话题。因为这个不仅仅涉及到生命科学的问题，还能和一些哲学、社会科学联系到一起。同时，我领略到了教授的学识和谦虚平易的品格。

讲座的开始，教授主要根据人脑的探究和一些医学实验来给我们进行意识在科学方面的探究。给我们展示了人意识的最主要物质基础：大脑。我是一个学医的学生，对这方面实验颇感兴趣。实验解释了一些我们正常人无法想象的奇特现象。这些实验证实了人脑对人意识的作用。最主要的我认为是它揭示了大脑工作的特点——即大脑的运作是分部分运作的，它分不同的分区对接收到的数据进行处理，再将处理得到的结果有机地结合在一起进行表达。若处理部件（脑部部分损伤）或者传递通道（裂脑人）出现问题，都会对人的脑行为产生影响。正巧在听这个讲座之前看了Discovery节目中关于一个患有幻想症杀了全家的犯人。对他的研究表明此人大脑中“中前额叶皮质”异常。正常人在看见内容正面积极的图片时中前额叶皮质反应活跃而这个患者在看到凶杀、虐待等负面图片时中前额叶皮质反应活跃。实验表明中前额叶皮质可能在认知控制、调节我们根据内在目标进行思维和运动的能力上起着重要的作用。我认为这个成为大脑是决定人的意识、认识、善恶等方面的物质基础的重要证据。我们说精神病人并不需要对其行为和刑事案件负责任其原因在于他的行为、意识的物质基础出现了异常，进而导致了有悖于人类社会常理的事情。

然而单单拥有大脑“硬件”方面的基础远远无法达到我们所预期的意识的效果。就拿狼孩来说，一个正常的小孩由于长期和动物相处在一起，他就习惯于过动物的生活。由此可见，仅仅有高级的大脑硬件不能造就成熟的文明和意识，唯有在一个社会环境中才能让一个自然的人成为一个有高度意识的社会的人。脱离了文明的世界，人依旧仅仅是一个动物。而且在我个人看来，人类拥有丰富语言、文字和极强的模仿能力使得人的知识和思想能够一代代传下去，这是人意识的延续与传递，也是使得人类文明能发展的前提条件。

之后谈到了一些科学和哲学的问题，潘教授个人似乎不大喜欢和推崇哲学的，认为哲学只是对前人知识的一种总结，科学才是万方之道。这种想法有点偏颇。可是我在里面也看到唯物主义的一些影子，科学是解决物质方面的实打实的学科，哲学的确是对前人知识的一种总结是一种，他的这种思想估计也就是物质第一，意识第二的想法，物质是意识的前提。在西方，哲学是和数学严密的逻辑推理联系在一起的，不难承认一些意识和哲学也是纳入科学的范畴之内的，我们不能否认哲学在科学层次上的意义。

另外就是觉得某位同学所听说的某些量子力学家妄图通过量子力学来证明世界本来就是物质虚无的。在这个层次上我的确并不了解这是怎么回事，然而我觉得当今我们所说的意识仍然是大脑中电脉冲对机体的不同刺激和在大脑中的投射让我们拥有了所谓的意识。我们说庄周梦蝶等故事。虽然人在梦里也有很多的感觉，但是这依旧是脑部对身体的刺激和投射，因此我认为否认当今所公认的物质世界是没有什么意义的。

再由潘教授也谈到一些关于搞科学研究的条件诸如：要有钱、思想要不受束缚等等。这里我认为还是非常有道理的。有人说思想家往往是两种人：一种是穷困潦倒的人，使得他们整日思考为何人生会这样；还有一种是很富有的人，他们不用担心衣食住行，因此他们可以有更多的时间去思考人生。但是进行科学研究不仅仅你有一个智慧的大脑就可以了。它还需要大量的研究经费用以做实验买器械等等，因此科学只属于有钱人虽然是个残酷而不公平的结论，然而它却是非常有道理的。还有就是搞科研的人的一辈子：从别人叫你做什么你只能做什么到别人给你点经费随便你干什么，这是解脱一种思想束缚的过程。束缚解放固然是有它积极的一面。但是现在有一些学生歪曲理解了这句话，认为要解放思想就不要读书上的东西了。这肯定是错误的理解。虽然有些时候书本里面难免会有错误，但是它的大体方向肯定是正确的。我们只有站在了一个高处才能看到低处的缺点。

以上便是我听完讲座之后的一些感言。思想有不足之处，望教授指导！

（周昌明）

