脑与意识

脑是人体中最神秘的领域之一，而意识与脑的关系又是一个有着多学科交叉研究与探讨的重大科学前沿问题，。关于脑和意识的问题,是当代自然科学前沿的重大理论问题之一,又是一个与哲学密切相关的基本理论问题。

我一直对人脑的研究开发很感兴趣，在听了精彩的讲座之后，觉得受益匪浅。所以查了一些资料，想谈谈自己的看法。

根据生物学的解释，意识的产生有两种方式：一是丘觉的自由发放，二是样本点亮丘觉。对事物的意识是相关样本点亮对应丘觉产生的。意识可以分为两大类，一类是自由意识，是具有我们个人特点的意识，体现了人与人思想的差异；一类是客观意识，是外界事物在脑中的反应，是不以我们的主观意志为转移的。主观意识的形成之初，是丘觉自由发放获得的，一旦形成主观意识，也就在脑中建立了样本，后期的主观意识是以样本形式存在，进入意识是样本点亮丘觉的再现。

我们不能凭空产生对事物的意识，外界事物并没有跑到我们的脑子里，对事物的意识是事物在脑子里的映像。这个意识包含了两个内容，一个是脑中代表事物的符号，即样本，一个是指示这个事物是什么意思，即丘觉。在我们日常生活中，所遇见的事物是极其复杂的，样脑通过样本交换获得与目标事物对应的样本，点亮丘觉产生对目标事物的意识；每一事物又包含着特征、特点、性质、用处、意义以及个人认识、见解、偏向、臆测、猜想等多个方面，这些都要进入意识才能正确的认识和对待事物，因此对一个事物的意识是样脑各个功能系统经过多波次的交换产出许多相关样本点亮丘觉产生的。

客观世界的事物是极其复杂的，当眼、耳等感觉器官接收到外界事物的信息，样脑特别是大脑皮质对这些信息进行分析，也就是通过样本交换获得与实物相一致的样本，点亮丘觉产生对这个事物的意识。

在哲学上，一些科学家和哲学家在以往成就的基础上,对这个古老又全新的问题进行了广泛深入的探讨。探讨中一个最尖锐的问题,便是所谓脑和意识相互作用论观点对唯物主义一元论哲学的挑战。比如著名的神经生理学家、诺贝尔奖金获得者艾克尔斯曾宣称他所主张的脑与精神相互作用论是对唯物主义一元论哲学的批判。

在这个问题上，弗洛伊德严格遵循科学研究的规范，他从长期、大量的临床观察、治疗上的探索开始，逐渐积累病例进行归纳，然后小心地进行理论上的综合与命名，从而建立起理论模型。

有人称弗洛伊德的研究方法是内省法或临床法。但我觉得，弗洛伊德实际上采取了以自然科学的观察、实验方法为基础的，并融哲学的、社会科学的研究方法于一体的综合研究方法。

弗洛伊德受过长期的物理主义的生物学训练，他认为精神世界同样受物理、化学规律的制约。但一方面，当科技发展的限制，还无法使用“还原论”的实证方法，研究复杂的人的意识和情感时，必须另寻它路。另一方面，人的意识包含形式与内容两部分，不完全遵循物理、化学的规律。所以，不能排除哲学等其它研究方法。   

我认为，通过生物学和哲学，我们可以很清晰的了解意识通过脑的产生。但人类的意识活动却是极其复杂的，我们所有的解释都只是猜测，没有真凭实据可以佐证。听了讲座，我的眼界得以开阔，老师的想法我很佩服，却无法视其为真理。

我比较在意的是：我们为什么如此殚精竭力的研究脑？仅仅是探索生命吗？或许并不止如此。最近听说了一个理论，也可以说是一个想法，叫做“脑量子化”。想通过改变脑频率而达到脑内原子的能级迁越，从而激发人更多的潜能，实现人的进一步进化。先不论这个理论有没有可能被实现。它确确实实反映了人类追求人为选择与进化的趋势。自然选择是一个和谐却缓慢的过程，那通过科技的发展，人为介入人类进化的轨道，并以此来加速人类的进化，是不是一个好的选择呢？
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